

文/片 记者 陶春燕 谢晓丽  
聊城报道

## 一颗西瓜的极致口感

在董杜庄镇东函丈村，种植户杨龙华捧起一颗墨绿色的小西瓜，用手轻轻一弹，清脆的声响竖耳可闻，瓜皮表面应声裂出细纹。“咱这个瓜皮非常非常薄，几乎没有皮，吹弹可破。”杨龙华的语气里带着庄户人少有的自豪。掰开瓜，露出金黄的瓜瓤，一口下去汁水四溢，酥脆无渣，“糖度能到14左右，甜味跟冰糖一个样。”

这样的品质并非偶然。在杨龙华的大棚里，每年都要种上三五十个品种进行筛选。“看看到底哪个品种适合咱们董杜庄，然后再推广给大家。”正是这种精益求精的品种筛选，让莘县西瓜从源头便锁定了高品质基因。今年绿博会上，杨龙华带着自己新选育的“虹光”品种参展，薄皮甘甜的的特质赢得了满堂彩。

在另一处瓜棚里，一款名叫“彩虹瓜”的西瓜同样令人称奇。单看外表与普通西瓜并无二致，可当种植户徒手一掰，瓜应声裂开，露出黄中带红的瓜瓤，色彩明丽如虹，故而得名。酥脆无渣的口感，让它在市场上供不应求。

当然，莘县西瓜并非全是“娇贵”品种。在鲁西地展园，有一款西瓜堪称“硬汉”——180斤的成年人站上去，瓜依然完好无损。山东伟丽种苗有限公司副总经理张涛解释道：“这个瓜皮紧实，肉密度大，承重能力强。口感像苹果一样又甜又脆，吃到嘴里没有渣。”瓜皮虽厚，但果肉甜度与脆度丝毫不减。更难得的是，它在28℃常温下可存放23天不发软，大大延长了销售周期，让长途运输成为可能。

从早年的金钟冠龙、京欣，到如今的麒麟、甜王、黄晶、西瓜王子、墨童，莘县西瓜的品种更迭从未停歇。董杜庄镇人民政府一级主任科员郭代鹏介绍：“品种根据市场需求不断调优，从大型瓜向中型瓜、小型瓜过渡，现在全镇种植的西瓜品种已经有六七十个。”持续不断的筛选与更新，让莘县西瓜始终站在口感与品质的前沿——无论是怀念过去的老味道，还是追捧当下的网红款，都能在这片土地上寻得。

## 三河交汇，好水土养好瓜

好瓜离不开好水土。董杜庄镇位于莘县西部，地处冀鲁豫三省交界，国务院在此立有“三界碑”，素有“一脚踏三省”之说。

摊开地图，地理优势一目了然：北纬35°黄金种植带上，南依徒骇河，西傍马颊河，国家重点项目彭楼引黄干渠纵贯全镇二十华里。充沛的水源、充足的日照、肥沃的土地，共同构成了瓜果蔬菜生长的天然温床。全镇5.2万亩耕地中，西瓜种植面积已达4万多亩，几乎家家户户与西瓜打交道。这里的气候尤其适合早春大拱棚西瓜种植，使董杜庄成为山东省西部最大的早春西瓜生产基地。

三河交汇带来的不仅是丰沛的灌溉水源，更塑造了独特的土壤结构。徒骇河与马颊河冲积而成的沙质土壤，透气性好、富含矿物质，西瓜根系扎得深，吸得足，糖分积累格外充分。这种土里长出的瓜，甜得纯粹、脆得利落。加



彩虹西瓜口感酥脆无渣，在市场上供不应求。

# 听，莘县西瓜的「甜蜜絮语」

入选山东省知名农产品区域公用品牌培育名单

如果西瓜会说话，那接下来的董杜庄镇一定是聒噪的。

冀鲁豫三省交界的这片土地上，四万亩瓜田正攒着一股甜蜜的劲儿。各式各样的“小家伙”藏在层层瓜叶下，有的还披着细密的“胎毛”，有的已经光滑得发亮。过些日子，它们就要在西瓜节的赛瓜会上“一决高下”了。

就在一个多月前，“莘县西瓜”入选山东省知名农产品区域公用品牌培育名单。在4月15日开幕的第二届山东绿色蔬菜产业博览会上，作为“莘蔬八珍”之一的莘县西瓜惊艳亮相，20多个品种集中展示，引得客商与游客纷纷驻足品鉴。

这颗品牌价值17.93亿元的西瓜，见证了一个鲁西小镇的蜕变，也书写了一段跨越三十年的甜蜜传奇。走进山东聊城莘县董杜庄镇，在瓜藤缠绕的大棚间，那一口直击味蕾的甜蜜究竟从何而来，答案就藏在每一片瓜叶之下。



吊蔓黄皮西瓜从外形看更像甜瓜。



嫁接工人熟练操作。



莘县西瓜博物馆内景。

之省道、扶贫大道、滨河大道穿境而过，水源与物流的双重便利，让这片土地上的甜蜜得以走得更远。

但地理优势只是起点。真正让董杜庄西瓜与众不同的，是这里的人对土地和种子的那股“较真”劲儿。

时间倒回三十多年前，董杜庄的老百姓还不知西瓜为何物，地里只种萝卜、白菜，效益低、收入薄。1993年，时任乡党委书记曹贵增组织群众赴寿光、昌乐参观学习。东函丈村的老支书回来后，和村民杨孟才闲谈时说起外地蓬

勃发展的西瓜产业。“大棚”“反季节”这些新鲜词，让一个大胆的念头在杨孟才心里扎了根——种西瓜。

没见过西瓜长啥样、没尝过西瓜啥滋味，杨孟才硬是在地里建起3亩简易拱棚，买来种子，开始点籽种瓜。对种植技术一窍不通的他，边翻书本边侍弄瓜棚，常常熬到凌晨两三点。第二年五月，董杜庄的第一茬西瓜熟了。“那瓜才甜哩。”提起当年，杨孟才脸上的皱纹里漾着笑意。瓜熟的消息传开，十里八乡的乡亲都赶来瞧稀罕，“路上排了有二里远”。

三十多年过去，如今董杜庄镇的西瓜种植面积已达4万多亩，辐射带动河北、河南及周边乡镇总规模达20万亩，成为名副其实的“中国西瓜第一镇”。“莘县西瓜”品牌价值攀升至17.93亿元，稳居全国果品区域公用品牌榜前列。

## 99%成活率的嫁接绝技

莘县西瓜能保持稳定优异的品质，离不开一项核心技术——嫁接。

在当地一家育苗场里，数十名嫁接工端坐在小板凳上，手持

刀片在南瓜苗顶端垂直一劈，随即换持西瓜苗斜切一刀，再将两棵苗精准嵌合——整套动作行云流水，用时不到十秒。“用南瓜做砧木，抗性好、耐寒、产量大。”莘县鲁西嫁接工服务中心工会联合会副主席魏春梅介绍，这些嫁接工常年奔波在全国各地，技术娴熟、效率极高，成活率能达99%。“外地也有嫁接工，但速度和质量都比不上咱们这边，咱们的嫁接技术随时在改进。”嫁接工马燕手不停活。

西瓜嫁接在南瓜、葫芦等砧木上，不仅解决了抗病性差的难题，还能节省肥料、提高产量、促进初期生长、增强耐寒性。近年来南瓜砧木渐成主流，根系发达、吸肥力强、抗病抗逆、长势旺盛。一株株健康茁壮的瓜苗，为后期西瓜的优良品质奠定了最扎实的根基。

走进董杜庄镇的大棚会发现一个有趣的现象：许多西瓜不是趴在地上，而是像葡萄一样吊在藤蔓上，一颗颗圆滚滚地垂下来，煞是好看。“从陆地爬架改成吊蔓种植，西瓜品质提升了一个大档次。”郭代鹏介绍。这种种植方式让西瓜受光更均匀，果形更圆整，土地利用率大幅提高。吊蔓西瓜通风透光好，病虫害少，糖分积累更足，口感自然更胜一筹。

西瓜产业发展的同时，董杜庄的大棚也经历了从“低矮弯腰”到“高大宽敞”的蜕变。以前老棚低矮，夫妻俩弯腰干一天，腰都直不起来，顶多管两个棚。如今改造后的大棚高达五六米，电动风口、轨道运输车、水肥一体化设备一应俱全，手机就能实时查看温度和二氧化碳数据，棚内管理从“凭经验”迈入“看数据”的新阶段。

这场“空间革命”带来的不只是舒适。亩均效益大幅跃升，管理效率成倍提高，五膜覆盖技术的应用更让西瓜上市时间大大提前，抢占了早春市场的先机。

## 每一颗瓜都有“身份证”

在莘县农产品质量安全监控中心，大屏幕上跳动的数字实时反映着全县蔬果的质量状况。全县设立了1320个村级检测站，配备412名专职检测员，年检测样本超过120万批次，构建起“县-镇-村-基地”四级监管网络。“从育苗、施肥开始全程监管，上市前批批抽检，确保每一颗瓜都是高品质。”董杜庄镇农产品质量安全监管办公室负责人白洪亮说。

这份对品质的执念由来已久。2000年，董杜庄西瓜获国家绿色食品认证；2013年，“莘县西瓜”获批地理标志产品。从那时起，严格按绿色食品标准生产、建立全程可追溯体系，便成了董杜庄西瓜的“标配”。

如今，合格证追溯码覆盖所有规模经营主体，消费者扫码即可查看西瓜从育苗到采收的完整档案。严苛的标准换来的是常年稳定在99.5%以上的质量安全监测合格率。

在莘县西瓜博物馆里，1993年东函丈村种下的第一颗西瓜，开启了这场持续三十年的甜蜜长跑。董杜庄人用三代人的工夫，把一颗瓜种出了17.93亿元的身价。这口被天南海北认可的甜蜜里，有水土的慷慨馈赠、有科技的点滴加持，更有一代代瓜农较真碰硬的执拗，才让莘县西瓜的每一口都不被辜负。